

2012年10月7日

題目:出埃及記(四):從出埃及記看神的管治(統領)

經文:出埃及記 7:1-4;19:1-6;彼得前書 2:9

(一) 看過出埃及記後，那誰應是該書卷的主角？

看過出埃及記，應同意出埃及記的主角不是以色列人，也不是帶領他們出埃及的領袖摩西，乃是那位聽到以色列人的哀聲的神，神要記念曾與他們的祖宗亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約，所以看顧他們的苦情。

出埃及記整卷書，準備了四次在講道中講及，今次是最後一次了，有否留意，四次的講題，第一次是從出埃及記看神的看顧(3/6/12)，第二次是從出埃及記看神的揀選(8/7/2012)，第三次是從出埃及記看神的拯救(5/8/2012)，兩個月後的今天，讓我們從出埃及記看神的管治。四次的題目，神的看顧、神的揀選、神的拯救、神的管治，都是要讓我們明白，在出埃及記中誰是主角，就是那位知道以色列人當時在埃及做苦工的耶和華神。

(二) 神管治(統領)以色列民，要以色列民成為:出埃及記 19:1-6; 7:1-4

- (1) 聖潔的國民--出埃及記 19:6
- (2) 祭司的國度--出埃及記 19:6
- (3) 精練的國軍--出埃及記 7:4

出埃及記 19:1-5「以色列人出埃及地以後，滿了三個月的那一天，就來到西乃的曠野。他們離了利非訂來到西乃的曠野，就在那裏的山下安營。摩西到神那裏，耶和華從山上呼喚他說，你要這樣告訴雅各家曉諭以色列人說，我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我，如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。」出埃及記 19:6「你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民，這些話你要告訴以色列人。」

出埃及記 7:1-3「耶和華對摩西說，我使你在法老面前代替神，你的哥哥亞倫是替你說話的。凡我所吩咐你的，你都要說，你的哥哥亞倫要對法老說，容以色列人出他的地。我要使法老的心剛硬，也要在埃及地多行神蹟奇事。」出埃及記 7:4「但法老必不聽你們，我要伸手重重的刑罰埃及，將我的『軍隊』以色列民，從埃及地領出來。」

(三) 若我們蒙揀選了,作「真」以色列人了,也應要成為:彼得前書 2:9 所說的:

- (1) 聖潔的國民(聖潔的國民)
- (2) 君尊的祭司(祭司的國度)
- (3) 屬神的子民(精練的國軍)

作真以色列人了, 甚麼意思?讓我們重溫上次 5/8/12 的講道, 講及從出埃及記看神的拯救, 其中有提及誰是真以色列人?約翰福音 1:35-51, 其中, 耶穌看到拿但業, 就指著他說, 看哪, 這是個「真」以色列人, 他心中沒有詭詐。是否, 耶穌只是指出拿但業因為心裏沒有詭詐, 所以說他是真以色列人?

從上次的講解該段經文，讓我們知道的是，真以色列人，是渴望得救恩的人，或者說，以信為本的人。相信耶穌，因著耶穌這位彌賽亞而得著救恩的人，就是真以色列人。簡單說，若我們相信耶穌，在屬靈的意義裏，就是「真」以色列了。

彼得前書 2:9「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國民，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」

(四) 神管治(統領)以色列民，怎樣使他們成為聖潔的國民？

律法的頒賜--出埃及記 20 至 24 章

耶和華神在西乃山向摩西所頒賜的律法，要以色列人遵守，好使他們成為不犯法的聖潔的國民，這律法有兩部份，第一部份是在第二十章的十誡，指出人與神應有的關係及人與人之間應有的關係。十誡，可以說，這位頒賜十誡的主角的耶和華神，以祂的屬性來訂定，如：不可有別的神，不可雕刻或拜偶像，不可妄稱耶和華的名，這些都是永恆性的，今天也適用。十誡成了法律的基礎，頭五誡與神應有的關係，應尊重神。六至十誡是人與人應有的關係，應尊重人。第二部份是有關條例的，說出若不遵守法例，要受審判，如二十一章，殺人之例，殺人要填命，傷人要賠償。二十二章待盜賊之例，偷東西，要加倍償還...等。目的要人守法，不應犯法。

十誡的頒賜(出埃及記二十章);條例的規定(出埃及記二十一至二十四章)

(五) 「真」以色列人，應如何成為聖潔的國民？

太 22:34-40「法利賽人聽見耶穌堵住了撒都該人的口，他們就聚集。內中有一個人是律法師，要試探耶穌，就問他說，夫子，律法上的誡命，那一條是最大的呢。耶穌對他說，你要盡心、盡性、盡意、愛主你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。其次也相儗，就是要愛人如己。這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱。」

耶穌也在頒賜律法，不過只有兩條，不過完全在積極面的，要我們成為聖潔的國民。

(六) 神管治(統領)以色列民，怎樣使他們成為祭司的國度？

敬拜的指示 -- 出埃及記 25 至 40 章

出埃及記 25:8-9「又當為我造聖所，使我可以住在他們中間，製造帳幕和其中一切的器具，都要照我所指示你的樣式。」

建會幕、做約櫃、立祭司、獻上祭，這是當時耶和華神對摩西的吩咐。

建會幕 --- 流動的帳幕，神居住的地方。

出埃及記 25:8-9「又當為我造聖所，使我可以住在他們中間。製造帳幕和其中的一切器具都要照我所指示你的樣式。」

出埃及記 29:42-46 「這要在耶和華面前、會幕門口，作你們世世代代常獻的燔祭。我要在那裡與你們相會，和你們說話。我要在那裡與以色列人相會，會幕就要因我的榮耀成為聖。我要使會幕和壇成聖，也要使亞倫和他的兒子成聖，給我供祭司的職分。我要住在以色列人中間，作他們的神。他們必知道我是耶和華——他們的神，是將他們從埃及地領出來的，為要住在他們中間。我是耶和華——他們的神。」

做約櫃 --- 約櫃建在會幕的中心，表示神與人同在，神是敬拜的對象。

出埃及記 25:10-22 「要用皂莢木做一櫃，長二肘半，寬一肘半，高一肘半。要裡外包上精金，四圍鑲上金牙邊。也要鑄四個金環，安在櫃的四腳上；這邊兩環，那邊兩環。要用皂莢木做兩根杠，用金包裹。要把杠穿在櫃旁的環內，以便抬櫃。這杠要常在櫃的環內，不可抽出來。必將我所要賜給你的法版放在櫃裡。要用精金做施恩座（施恩：或作蔽罪；下同），長二肘半，寬一肘半。要用金子錘出兩個基路伯來，安在施恩座的兩頭。這頭做一個基路伯，那頭做一個基路伯，二基路伯要接連一塊，在施恩座的兩頭。二基路伯要高張翅膀，遮掩施恩座。基路伯要臉對臉，朝著施恩座。要將施恩座安在櫃的上邊，又將我所要賜給你的法版放在櫃裡。我要在那裡與你相會，又要從法櫃施恩座上二基路伯中間，和你說我所要吩咐你傳給以色列人的一切事。」

立祭司----出埃及記 28:1 「你要從以色列人中，使你的哥哥亞倫和他的兒子拿答、亞比戶、以利亞撒、以他瑪一同就近你，給我供祭司的職分。」為著人的敬拜神去事奉神的人。

獻上祭----出埃及記 36:4-6「凡做聖所一切工的智慧人各都離開他所作的工，來對摩西說：百姓為耶和華吩咐使用之工所拿來的，富富有餘。摩西傳命，他們就在全營中宣告說：無論男女，不必再為聖所拿甚麼禮物來。這樣才攔住百姓不再拿禮物來。」

看到「侍」與「奉」，即有敬拜，也看到敬拜。

祭司的國度，意味著若要敬拜，若要親近神，要找祭司，因為只有祭司才能進到擺放約櫃的地方，就是至聖所。祭司的國度也像在表達全國都有敬拜的氣氛(著重外表)

(七) 「真」以色列人，應如何成為君尊的祭司？

約翰福音 4:19-24「婦人說，先生，我看出你是先知。我們的祖宗在這山上禮拜，你們倒說，應當禮拜的地方是在耶路撒冷。耶穌說，婦人，你當信我，時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷。你們所拜的，你們不知道，我們所拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」(著重心靈)

意味著不但是祭司，每個人都可以去敬拜神，並且應要用心靈和誠實去敬拜祂，意味著人人皆可成祭司，成君尊的祭司。(著重心靈)看重的不是祭司的職份，祭司所做的，乃是敬拜中禮儀的應用。

(八) 神管治(統領)以色列民，怎樣使他們成為精練的國軍？

出埃及記 7:4「但法老必不聽你們，我(耶和華 神)要伸手重重的刑罰埃及，將我的『軍隊』以色列民，從埃及地領出來。」以色列民出埃及，在曠野時，第一場的仗是與亞瑪力人作戰(記載在出埃及記 17:8-16)。按創世記 36:15-16 所載，亞瑪力人原是雅各(以色列)的雙生兄弟以掃的後代，他們與以東人、亞捫人、摩押人、夏甲人和非利士人結盟，要抵擋那從埃及出來的以色列人。(詩篇 83:5-6)，然而，亞瑪力人在以東人、亞捫人、摩押人、夏甲人和非利士人中，亞瑪力人可以算是為首的，所以，這場仗是重要的，若戰敗了，其他各族的人都會來欺凌，以色列民大有要擒賊先擒王的那份實力，否則，便會永無寧日。何況，亞瑪力人攪擾，欺凌已不是第一次(申命記 25:17-19)。以色列民這次作戰，只是自衛而已！

聖經告訴我們，結果，以色列人勝利了，這次的戰役，有著一些值得我們思想的屬靈意思。

亞瑪力，(Amalek)，希伯來文，它的字根是 Malek，意思是作王，為首，是不能在人之下，這個為王、為首的亞瑪力，這個為王、為首的敵人，可能是自我，是我們的自我中心。從出埃及記 17:8-16，以色列人與亞瑪力人爭戰，看到兩點精練的國軍制勝之法：

(1) 要戰勝自我中心

出埃及記 17:14-16「耶和華對摩西說，我要將亞瑪力的名號，從天下全然塗抹了，你要將這話寫在書上作記念，又念給約書亞聽。摩西築了座壇，起名叫耶和華尼西。(耶和華是我的旌旗)。又說，耶和華已經起了誓，必世代代和亞瑪力人爭戰。」

申命記 25:19「所以耶和華你神使你不被四圍一切的仇敵擾亂，在耶和華你神賜你為業的地上，得享平安，那時，「你」要將亞瑪力的名號，從天下塗抹了，不可忘記。」

若亞瑪力代表為首、為王，不能在人之下，像告訴我們，神要我們把自我中心除去，這不是容易的事，可能一輩子都要對付!

(2) 舉手垂手再舉手

出埃及記 17:11-12「摩西何時舉手，以色列人就勝，何時垂手，亞瑪力人就勝。但摩西的手發沉，他們就搬石頭來，放在他以下，他就坐在上面，亞倫與戶珥扶著他的手，一個在這邊，一個在那邊，他的手就穩住，直到日落的時候。」

在這裏，舉手是甚麼意思呢?舉手應有向神求的意思，即向神禱告。好像表達的是，甚麼時候禱告，甚麼時候就得勝，甚麼時候不禱告，甚麼時候就不得勝。提醒著，禱告的重要，不單摩西一人禱告，接著看到的是亞倫、戶珥，想他們也在禱告，一同禱告。

山頂上的禱告，不是指使神作工，乃是求神加力在山下的人有足夠力量作工，與敵人作戰。

(九)「真」以色列人，應如何成為精練的國軍(「真」屬神的子民)?

(1) 要戰勝自我中心，並以耶穌的心為心--腓立比書 2:5

記得在年初(15/1/12)時，講到腓立比書，以耶穌的心為心時，更說到後現代主義的人，大都是以自我為中心的，甚至將己化神了。

腓立比書 2:5-8「你們當以耶穌基督的心為心。他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

(2) 舉手垂手再舉手，並穿戴屬靈的軍裝--以弗所書 6:10-20

以弗所書 6:10-20「我還有末了的話：你們要靠著主，倚賴他的大能大力作剛強的人。要穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。因我們並不是與屬血氣的爭戰（原文作摔跤；下同），乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。所以，要拿起神所賜的全副軍裝，好在磨難的日子抵擋仇敵，並且成就了一切，還能站立得住。所以要站穩了，用真理當作帶子束腰，用公義當作護心鏡遮胸，又用平安的福音當作預備走路的鞋穿在腳上。此外，又拿著信德當作籐

牌，可以滅盡那惡者一切的火箭；並戴上救恩的頭盔，拿著聖靈的寶劍，就是神的道；靠著聖靈，隨時多方禱告祈求；並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求，也為我祈求，使我得著口才，能以放膽開口講明福音的奧秘，我為這福音的奧秘作了帶鎖鍊的使者，並使我照著當盡的本分放膽講論。」

作戰，要禱告，要舉手，雖有垂手，但要再舉手，意味著要禱告，不但要禱告，保羅在以弗所書 6:18 「靠著聖靈，隨時多方禱告祈求，並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求。」

改教者馬丁路德曾說，基督三大敵人，就是撒但，世界，與自我。我們戰勝自我後，就要對付世界的王魔鬼。

以弗所書 6:11-12 「要穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。因為我們不是與屬血氣的爭戰，乃是與那些執政的，掌權的，管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。」

穿起真理帶子；公義護心鏡；平安福音鞋；信德藤牌；救恩頭盔；聖靈寶劍 神的道，然後，靠著禱告，隨時多方祈求，以去勝敵。

(3) 放膽開口傳福音，並宣揚上帝的美德

以弗所書 6:19 「也為我祈求，使我得著口才，能以放膽開口講明福音的奧秘，並使我照著當盡的本分，放膽講論。」

彼得前書 2:9「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。
(神德)」

(十) 請看當日以色列民的回應，那我們(「真」以色列人)又該當如何回應？

出埃及記 19:7-9「摩西去召了民間的長老來，將耶和華所吩咐他的話，都在他們面前陳明。百姓都同聲回答說，凡耶和華所說的，我們都要遵行。摩西就將百姓的話回覆耶和華。耶和華對摩西說，我要在密雲中臨到你那裏，叫百姓在我與你說話的時候可以聽見，也可以永遠信你了。於是摩西將百姓的話奏告耶和華。」

百姓同聲回答說，**凡耶和華所說的，我們都要遵行。**今天，我們如何回應？是否也是說，凡神所吩咐的，我們都要遵行。